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1. Le diagramme ci-après représente une courbe des possibilités de production d’une économie
qui fabrique uniquement deux produits, des ordinateurs et des automobiles.

0 Production d'ordinateurs

Production
d'automobiles

  
Parmi les changements suivants de l’économie, lequel entraînera un déplacement de la courbe
des possibilités de production de  à ?1CPP 2CPP

A. Une amélioration du niveau d’éducation et de la formation des salariés de l’industrie
automobile

B. Une chute du taux de chômage

C. Les chefs d’entreprise qui choisissent de fabriquer des ordinateurs, mais pas des
automobiles

D. Le développement de techniques de production d’ordinateurs plus efficaces

2. Le graphique ci-dessous représente la courbe de demande d’oignons.
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Quantité demandée / offerte par période
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Le mouvement du point X au point Y sur la courbe de demande aurait pu être provoqué par

A. une augmentation du rendement de la culture d’oignons.

B. un recul de la demande d’oignons.

C. une mauvaise récolte d’oignons.

D. une augmentation du prix des poireaux, bien substituable.
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3. Dans le diagramme suivant, OO et DD représentent les courbes originales d’offre et de
demande du pain.
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Si le gouvernement accorde une subvention fixe aux producteurs de pain, la subvention totale
accordée serait représentée par la zone

A. RTYX.
 

B. 0TYN.
 
  C. 0SEM.
 

D. RSZX.

4. Dans le diagramme suivant, les courbes OO et DD représentent l’offre et la demande de travail
sur un marché qui fonctionne librement.

0
Quantité de main-d'œuvre demandée / 

offerte par période

 - - - - - - - - - - - - 

 - - - - - - - - - -   M N
O

OD
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Salaires
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Un syndicat arrive sur le marché et négocie un salaire de .  D’après ce diagramme, ceci10W
entraînerait un excédent d’offre de travail égal à 

A. LM.
 

B. MN.
 

C. LN.
 

D. 0N.
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5. Le système des prix permet une allocation efficace des ressources parce que

A. il garantit de donner la priorité à ceux qui en ont le plus besoin.

B. le libre jeu des forces du marché entraîne toujours un résultat optimal socialement.

C. la concurrence entre les entreprises permet aux consommateurs de faire des choix
rationnels.

D. les prix des ressources naturelles augmentent à mesure que leur stock s’épuise.

6. Si un bien à effet positif sur autrui comme l’éducation est fourni entièrement par le système des
prix, cela peut entraîner la défaillance du marché parce que

ÉlevéFaibleD.

FaibleÉlevéeC.

FaibleFaibleB.

ÉlevéÉlevéeA.

Le prix du bien sera tropLa production du bien sera trop

7. Le graphique ci-après indique le nombre de ménages à faibles revenus au Royaume-Uni.

(millions de ménages)
20
18
16
14
12
10
8
6
4
2
0

79/80 81/82 83/84 85/86 87/88 89/90 91/92 93/94 95/96 97/98

Égal ou inférieur à 60 % du 
revenu moyen

Égal ou inférieur à 50 % du   
revenu moyen
Égal ou inférieur à 40 % du
revenu moyen

D’après le graphique, on peut en conclure qu’au cours de la période indiquée,

A. les revenus moyens ont augmenté.

B. l’inégalité des richesses a reculé.

C. il y a eu une augmentation de la pauvreté absolue.

D. les inégalités de revenu ont augmenté.
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8. Le tableau ci-dessous donne la croissance du PIB réel pour certaines économies d’Europe de
l’Est en transition.

573,6CEI

372,0Ukraine

594,0Russie

653,5Kazakhstan

1003,6Europe Centrale & de l’Est et États Baltes

760,5Roumanie

1285,0Pologne

1044,5Hongrie

952,0République Tchèque

703,5Bulgarie

Valeur du PIB
en 2000 (en %

du PIB de 1989)

Taux de
croissance du
PIB réel en
2000 (en %)

Pays

D’après ce tableau, on peut en conclure que

A. la Roumanie a connu une croissance négative du PIB réel en 2000.

B. le PIB réel de la Pologne en 2000 a augmenté de 28 % par rapport à celui de 1989.

C. l’Ukraine avait le plus faible PIB réel en 2000.

D. la Pologne avait le plus faible taux d’inflation en 2000.

9. Une baisse de 5 % du prix d’une marque de bière (Marque A) entraîne une baisse de 10 % de
la demande d’une autre marque de bière (Marque B).  L’élasticité croisée de la demande de la
Marque B par rapport au prix de la Marque A est

A. + 2.

B. + 0,5.

C. – 2.

D. – 0,5.
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10. Le tableau suivant représente l’offre du Bien Y.

344

243

162

101

Quantité offerte par semainePrix ($ US)

Quelle est l’élasticité-prix de l’offre quand le prix du Bien Y augmente de 2 $ US à 3 $ US ?

A. 0,25

B. 0,50

C. 1,00

D. 2,00

11. Le diagramme suivant représente la quantité demandée d’un certain bien par rapport au revenu.

Revenu

0 Quantité demandée 
par période

D

La droite 0D représente

A. un bien inférieur.

B. un bien dont l’élasticité-prix de la demande est égale à 1.

C. un bien normal.

D. une courbe de demande exceptionnelle.

– 6 – M03/330/H(1)F

223-037



12. Le tableau ci-après indique comment les recettes totales dérivées de la vente d’un bien varient
selon la quantité demandée.

408

4812

4816

4025

3055

Recettes totales ($ US)Quantité demandée

D’après la variation des recettes totales, on peut en conclure que l’élasticité-prix de la
demande est égale à un quand la quantité demandée baisse de

A. 55 à 25.

B. 25 à 16.

C. 16 à 12.

D. 12 à 8.

13. Le diagramme suivant représente les courbes du coût marginal, de la recette moyenne et du
coût moyen d’un produit.

Recettes / CMarg

CMoy
RMoy

Quantité
0

Coût

         
Le niveau de production assurant le profit maximum est

A. .1Q

B. .2Q

C. .3Q

D. .4Q
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14. Le diagramme ci-après représente les courbes de coûts et de recettes d’une entreprise.

-------------

-------------

Coûts et
Recettes

CMarg CMoy

RMoy

RMarg
0 Q Production

La zone hachurée du diagramme pourrait représenter

A. les profits normaux sur un marché de concurrence imparfaite.

B. les coûts sur un marché de monopole.

C. les coûts sur un marché d’oligopole.

D. les profits anormaux.

15. Le tableau ci-dessous indique le coût total de productions diverses.

22040

17530

14020

11510

1000

Coût totalProduction

D’après les informations du tableau, on peut en conclure que le coût variable moyen d’une
production de 20 est

A. 2.

B. 7.

C. 14.

D. 120.
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16. Le concept du « profit normal » pour un économiste représente le niveau de rendement

A. nécessaire pour persuader un chef d’entreprise de rester dans son secteur d’activité actuel.

B. réalisé par une entreprise ordinaire dans un secteur d’industrie.

C. qui résulte de la production quand les coûts moyens atteignent leur minimum.

D. quand les recettes totales dépassent les coûts totaux.

17. Le tableau ci-après représente trois indicateurs de performance de l’économie britannique
pendant les années 1990.

– 8,04,83,21998

05,62,21997

– 4,27,41,61996

– 2,88,12,71995

– 4,69,43,91994

– 6,710,32,31993

– 7,49,7– 2,61992

– 5,88,0– 1,01991

Balance des paiements
courants (en milliards de

livres britanniques)

Taux de chômage
(en %)

Croissance
économique

(en %)
Année

D’après ce tableau, on peut conclure qu’au cours de la période indiquée

A. la croissance économique constituait le principal objectif de la politique.

B. les importations ont en général dépassé les exportations.

C. la taille de la population active a augmenté.

D. le solde des échanges de biens et services, du revenu des investissements et des
transferts était en général négatif.
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18. Parmi les variables économiques suivantes, laquelle, si elle diminuait, aurait probablement un
effet expansionniste sur une économie?

A. Les importations de biens et services

B. Les dépenses publiques d’infrastructure

C. Les exportations de biens et services

D. Le taux de croissance de l’offre de monnaie

19. Parmi les combinaisons suivantes, laquelle, entraînerait la baisse du niveau de vie moyen dans
une économie?

Baisse de 5 %Baisse de 4 %D.

Baisse de 5 %Augmentation de 4 %C.

Augmentation de 5 %Augmentation de 4 %B.

Augmentation de 5 %Augmentation de 5 %A.

PopulationPIB réel

20. Le diagramme suivant représente les courbes d’offre et de demande globales d’une économie.

0

D globale O globale

P

Production nationale réelle

Prix

  
Une baisse du prix de 0P à 0P1 pourrait s’expliquer par une hausse

A. des taux d’intérêt.

B. des salaires nominaux.

C. de la productivité de la main-d’œuvre.

D. des investissements étrangers dans le pays.
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21. Le diagramme ci-après représente la demande globale et l’offre globale, 0Y représentant le
niveau d’équilibre actuel du revenu national réel.

- - - - - - - - - - -

DG DM

0 Y Revenu national réel

Prix

Parmi les combinaisons suivantes, laquelle pourrait probablement se produire s’il y avait une
augmentation du prix des matières premières importées?

Reste inchangéeAugmentationD.

BaisseAugmentationC.

BaisseBaisseB.

AugmentationAugmentationA.

Production réellePrix

22. Le principe d’accélération rend le mieux compte de l’incidence sur l’investissement des
variations 

A. de l’épargne.

B. des taux d’intérêt.

C. du revenu.

D. de l’inflation.
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23. Parmi les titres suivants, lequel suppose l’usage de la politique monétaire?

A. « Plus d’argent dans les poches de tous à mesure que les impôts diminuent. »

B. « Le gouvernement déclare qu’il est déterminé à arrêter la chute de la valeur de
l’argent. »

C. « Misère pour les propriétaires fonciers à mesure que les taux d’intérêt augmentent. »

D. « Une grosse réduction des emprunts de l’État est annoncée dans le budget. »

24. Le tableau ci-dessous illustre le taux de variation en pourcentage des prix intérieurs au Pérou
pour différentes années.

3,56,0339,864,7

1999199819891979

Prix nationaux au Pérou (variation en %)

D’après ce tableau, on peut en déduire qu’au cours de la période indiquée il y a eu un recul

A. du prix moyen.

B. du coût de la vie.

C. du revenu réel par habitant.

D. du taux d’inflation.

25. Étant donné différents ratios de coût d’opportunité, si un pays peut produire tous les biens
plus efficacement que son partenaire commercial, il faudrait qu’il exporte

A. tous les biens.

B. seulement les biens pour lesquels il a un avantage absolu.

C. aucun bien.

D. seulement les biens pour lesquels il a le meilleur avantage d’efficacité.
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26. Le diagramme suivant illustre l’impact de la décision prise par le gouvernement français
d’accorder une subvention aux producteurs de vins français.

Le marché du vin français

- - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - -

- - - - - - - - - - - - -

- - - - - - - -

- - - - - - - - - - -

Prix du vin français

O

D

D

O

Quantité de vin français0

O

O

1

1= offre après subvention

            

La conséquence d’une telle décision risque d’être

I. une réduction de la quantité des terres agricoles françaises consacrées à la
production d’autres produits agricoles.

II. une perte de revenu pour les producteurs de vins des pays qui font concurrence
aux producteurs de vins français.

III. une amélioration des termes de l’échange pour la France.

A. I seulement

B. I et II seulement

C. II et III seulement

D. I, II et III
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27. Le diagramme suivant illustre le cas d’un bien qui est en partie produit à l’intérieur du pays et
en partie importé.  Le prix mondial est Pm.  Après l’institution d’un droit de douane le prix
devient Pm + t.

Pm + t
Pm

P

0

O (nationale)

Om + t
Om

D (nationale)

1 2 3 4 5

q1 q2q3 q 4 q

Le montant des recettes que le gouvernement perçoit au titre du droit de douane est indiqué
par les zones

A. 1, 2, 3, 4 et 5.

B. 3 seulement.

C. 1, 2, et 3.

D. 2, 3, 4 et 5.

28. Examinez le tableau suivant qui fournit quelques données économiques pour le Portugal.

106PIB total
21Réserves internationales brutes
4Transferts courants nets

– 0,5Revenu net
45Importations (biens et services)
34Exportations (biens et services)

Portugal (milliards $ US)(chiffres de 1998)

Le montant du déficit de la balance des paiements courants du Portugal en 1998 par rapport au
montant de son PIB représentait environ

A. 7 %.

B. 14 %.

C. 18 %.

D. 26 %.
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29. Dans un système de taux de change flottants, un pays avec une balance des paiements
constamment déficitaire connaîtra forcément

A. une réduction de ses réserves en devises étrangères.

B. une augmentation de ses taux d’intérêt.

C. un recul de son activité manufacturière.

D. une baisse de la valeur de sa monnaie.

30. Le gouvernement d’un pays dont la balance des paiements courants est constamment
excédentaire prend des mesures afin de réévaluer délibérément sa monnaie pour restaurer
l’équilibre.  Ceci est un exemple de

A. politique de l’offre.

B. politique de neutralité des dépenses.

C. politique de transfert des dépenses.

D. politique budgétaire.

31. La théorie de la courbe en J indique que lorsqu’un pays connaît une dévaluation de sa
monnaie,

A. il y aura une relation inverse entre l’inflation et le taux de chômage.

B. le taux d’intérêt augmentera à mesure que l’offre de monnaie diminuera.

C. les spéculateurs achèteront la monnaie locale parce qu’elle paraîtra sous-évaluée.

D le déficit de la balance des paiements courants commencera par s’aggraver avant de
s’améliorer.

32. On peut définir les termes de l’échange comme étant 

A. le rapport d’un indice des volumes d’exportation sur un indice des volumes d’importation.

B. le rapport d’un indice des prix d’exportation sur un indice des prix d’importation.

C. le rapport d’un indice des valeurs d’exportation sur un indice des valeurs d’importation.

D. le rapport d’un indice des prix d’importation sur un indice des prix d’exportation.
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33. Le graphique suivant illustre la courbe des possibilités de production d’un pays donné.

Produits B

Produits de première nécessité
A×

×de luxe

Le déplacement de la production du point A au point B signifie

A. la croissance effective et le développement.

B. la croissance effective, mais moins de développement.

C. la croissance potentielle, mais moins de développement.

D. la croissance potentielle et le développement.

34. La question suivante se rapporte au tableau ci-dessous qui indique le rang mondial de quatre
pays pour leur PIB réel par habitant et l’Indice de Développement Humain (le rang 1 étant le
rang le plus élevé).

56166Cuba

168162Mozambique

365Koweït

19Canada

Rang mondial
pour I’IDH

Rang mondial pour le PIB réel
par habitantPays

Parmi les pays suivants, lequel a connu le plus haut niveau de développement par rapport
à sa performance économique?

A. Canada

B. Koweït

C. Mozambique

D. Cuba
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35. L’aide multilatérale désigne

A. l’aide apportée par un gouvernement à un autre.

B. des crédits étrangers pour pouvoir acheter dans les pays donateurs.

C. une assistance d’urgence par des organisations non gouvernementales.

D. une aide acheminée vers les pays bénéficiaires par l’intermédiaire d’agences
intergouvernementales.

36. Dans un modèle de développement basé sur la substitution des importations la croissance
économique continue est limitée par

A. la taille du marché intérieur.

B. la création de monopoles.

C. la surévaluation des taux de change.

D. les coûts de l’environnement.

37. Parmi les propositions suivantes, laquelle n’est pas caractéristique des Programmes
d’Ajustement Structurel?

A. Abolition des contrôles des prix pour les principales denrées alimentaires de base

B. Abandon du contrôle des changes

C. Taux de change fixes

D. Réduction des droits de douane sur les importations

38. Pour les pays créditeurs, l’orientation la plus importante de rééchelonnement de la dette est de

A. permettre aux pays débiteurs de continuer à acheter des importations.

B. relâcher la discipline financière du pays débiteur.

C. réduire la charge totale de la dette des pays débiteurs.

D. diminuer les exportations des pays débiteurs.
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39. Parmi les propositions suivantes, laquelle résultera probablement d’une mise en œuvre
réussie des politiques de réforme agraire dans un pays moins avancé ?

A. Une augmentation de l’inégalité des richesses

B. Une réduction de la pauvreté rurale

C. Une augmentation des prix des denrées

D. Une augmentation des migrations entre zones rurales et zones urbaines

40. Le développement durable

A. determine le coût de la pollution de l’environnement.

B. améliore de manière continue l’Indice du Développement Humain.

C. permet la croissance continue.

D. ne met pas en péril la capacité de l’environnement à satisfaire les besoins des
générations futures.
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